

# 绝密行动:如何部署1949年进京“赶考”

1949年3月23日,毛泽东率领中共中央机关乘车离开西柏坡,向北平进发。此前两天,叶剑英、李克农从北平发往西柏坡两封密电……

## 严密部署行动

1949年3月5日至13日,中国共产党七届二中全会在西柏坡召开。会后,中共中央开始了大规模的行动准备——离开西柏坡向北平进发。

3月21日,迎接中央迁平会议在北平饭店召开,罗荣桓、刘亚楼、聂荣臻、薄一波、彭真、叶剑英等到会,会上成立了以北平市长叶剑英为首的迎接中央迁平组织委员会。

迎接中央迁平组织委员会对中共中央移驻北平的沿途警卫、对空警戒、阅兵及城市庆祝等事宜做了严密部署和分工:从唐县到涿县(现涿州市),由华北军区负责;涿县到长辛店,由第四野战军42军负责;长辛店到西直门,由第四野战军41军负责;西直门至香山,由李克农负责;对空警戒,包括西苑机场、香山等

处均由刘亚楼负责。

会议当天,叶剑英、聂荣臻、李克农联名将研究方案电告西柏坡。为了确保党中央的安全和休息,电报建议党中央从涿县改乘火车入城。周恩来请示毛泽东后,于22日傍晚复电北平市委:“同意来电所提各项布置,但不要鸣炮,以军乐队代之。我们预定廿四日晚宿涿州,请派一负责干部到涿州等候我们。由涿州到平的专车可作准备,究竟坐汽车或乘火车,等我们到涿州后再作决定,望你们仍作两种情况的准备。”

3月22日,叶剑英、李克农将党中央乘坐火车专列转移的具体方案再次致电周恩来、任弼时、杨尚昆并报党中央。电报中部署:“从涿州到清华园,共十二个站,约六十余公里,两小时即可到达。现每站派负责人员两名,一守电话,一钉(叮)道义,并监督车辆通过。”叶剑英和李克农还在电报中分析,如要从长辛店乘汽车到西苑机场,必须从广安门穿过城区,经西直门才能到达飞机场,别无更好的路线,所以乘火车为妥。

## 选择乘坐火车

从西柏坡到北平,路途300多公里。当时交通不发达,所以将行程安排了3天。

23日上午,中共中央、解放军总部的车队从西柏坡出发。车队由第四野战军派来的11辆小汽车和10辆大卡车组成,途经灵寿、行唐、曲阳,当晚车队到达保定唐县驻扎休息。在车队到达前,打前站的同志早已到达该村。

24日上午,车队从唐县出发,中午到达冀中区党委所在地保定。午饭后,毛泽东听取了冀中区党委书记林铁的工作汇报。下午,车队继续北上,途经徐水、定兴等地,傍晚时分到达涿县,住在第四野战军42军军部大院。

当晚,从北平带专列来迎接的叶剑英和中央军委铁道部部长滕代远到达涿县,汇报了迎接党中央进入北平的具体安排。最终,党中央选择乘坐火车专列进入北平。

## 在清华园站下车

25日凌晨,中共中央乘坐的专列从涿县驶出。按照

电报中的部署,共编为3列火车,每列火车8节车厢,并安排30辆摩托车沿途巡逻。第一列火车为开道列车,车上载有警卫部队、少数干部及保卫人员,列车进入北平后停靠于西直门车站,人员转乘卡车直接去往香山;第二列火车为主车,由卧铺车厢和餐车组成,列车开往站小而便于警戒的清华园站,到站后人员换乘汽车去往西苑机场阅兵;第三列火车由5节客车车厢和3节行李车厢组成,专载高级干部,火车停靠在前门外东车站后,人员转乘汽车巡城一周,如此既可以转移外界的高级干部熟悉北平的环境。

25日上午,3列火车按照原定计划顺利抵达北平。毛泽东、朱德等中央领导人在清华园火车站下车后,与迎候在此的罗荣桓、聂荣臻、李克农等见面。

当日下午,毛泽东、朱德等中央领导人到达西苑机场阅兵。当晚,毛泽东等中央领导人正式进入香山,党中央和中央军委顺利完成从西柏坡到北平的迁移。

李祺瑶

## 毛泽东这段话激励了无数人

1957年11月2日,毛泽东率中国代表团前往莫斯科参加十月革命四十周年的庆祝典礼。在苏期间,12个社会主义国家共产党签署了《莫斯科宣言》,毛泽东在其中发挥了重要的作用和影响。一时间,毛泽东成为莫斯科公众关注的人物。能见上毛泽东主席一面,是当时所有中国留学生的一个共同愿望。

11月17日,几乎全莫斯科的中国留学生都赶到了莫斯科大学大礼堂。傍晚6点多,毛泽东来到大礼堂。当他从礼堂后面走出来时,全场都沸腾了。

面对朝气蓬勃的留学生,毛泽东说:“世界是你们的,也是我们的,但是归根结底是你们的。你们青年人朝气蓬勃,正在兴旺的时候,好像早晨八九点钟的太阳,希望寄托在你们身上。”

所有在现场的留苏学生,都被毛主席的话深深震撼。他们誓将不负重托,报效祖国!在新中国这第一代留学生中,诞生了200多位院士。他们为了建设祖国,无怨无悔地付出一切,他们中的许多名字被刻在了新中国政治、经济、军事、科学、文化的史册中。党秋



微信扫一扫  
游戏玩起来  
看图猜成语

①



②



③



④



⑤



⑥



答案见下期中缝,也可关注“老年生活报”微信,回复“241211”查询本期答案(可扫描本报一版上方二维码)

12月9日  
6版中缝答案  
《看图猜成语》:  
1、恩断义绝;  
2、门当户对;  
3、弃笔从戎;  
4、扬长避短;  
5、一心两意;  
6、招蜂引蝶。

讲文明 树新风 公益广告

# 关爱下一代成长 保护青少年权益



中共青岛市委宣传部

讲文明 树新风 公益广告

# 全环境立德树人 关爱未成年人成长



中共青岛市委宣传部